

# 福建推广自贸试验区第十批成果

包括高频小额金融纠纷“调诉一体”新模式，跨境电商货物快速智能转关模式等

近日，福建省人民政府印发《关于推广福建自贸试验区第十批可复制创新成果的通知》(以下简称《通知》)，在全省推广福建自贸试验区28项可复制创新成果，加快实施自贸试验区提升战略，进一步发挥自贸试验区改革开放综合试验平台引领示范效应。

28项可复制创新成果中，在全省复制推广的制度创新成果有25项、在省内部分区域复制推广的制度创新成果有3项。记者注意到，不少创新成果具有首创性，并取得了成效。

高频小额金融纠纷“调诉一体”新模式，设立全国首家政府主导、自主运营、市场主体参与的金融调解组织，一站式提供失联修复、调解、申请司法确认等服务，纠纷化解“只需进一扇门”。累计调解成功各类金融纠纷案件3507件，标的额10.04亿元，为金融消费者节省诉讼费用3803.43万元，减少律师费支出1723.54万元。

集装箱式锂电池储能系统海运安全保障机制填补了锂电池储能系统海上运输标准的空白，打通了储能系统常态化出口渠道，充分释放航运运力，每航次可为企业节约75%的物流成本。目前已安全保障宁德时代40个航次、1128台集装箱式锂电池储能系统顺利出口，累计货值达56亿元人民币。

空港口岸智慧边检出入境流量监测管理新模式，实现全天候、全维度口岸出入境流量监测智慧化，精准研判假期客流高峰和候检时长，引导错峰出行，提高了旅客通关效率。有效减少出入境旅客现场排队等候时间，春运、国庆等假期出行高峰时间段，内地居民平均排队候检时间不超10分钟，口岸出境航班准点率提高6%。

跨境电商货物快速智能转关模式，无需申领纸质材料、无需使用物理关锁，货物监管全程通过信息化系统和电子锁智能锁实现，电子智能锁自动解锁、货物转关单自动核销，企业通关效率预计提升30%以上，压缩通关时间约3至4个小时。

在对台先行先试方面，有台胞职称跨境采认、“三调三进”涉台解纷新模式、台湾法律专才实习实训试点等创新成果。

《通知》要求，各级各部门要深入贯彻落实省委、省政府实施自贸试验区提升战略要求，落实好十一届省委财经委员会第八次会议精神，将复制推广工作列为本地区、本部门重点工作，加强组织领导，抓好统筹协调，健全工作机制，压紧压实责任，确保创新成果复制推广取得实效。各地在推广过程中遇到困难问题，要及时上报省自贸办及牵头部门；牵头责任单位要定期跟踪复制推广情况，加强业务指导，及时解决问题。各地各牵头部门要及时总结复制推广情况，包括采取的措施、取得的成效(可量化的指标、推广前后的数据对比等)、存在的困难问题及进一步深化改革的意见建议等，省自贸办每半年汇总一次，并及时组织研究。

(东南网 卢金福)

## 妻当内鬼挖客户 夫开公司接订单

两人侵害公司商业秘密，二审调解支付被侵害公司28万元

女子利用工作之便获取客户信息，再利用丈夫的公司以低价“截走”订单，到头来夫妻二人面临侵权赔偿。昨日，厦门市湖里区人民法院发布了一起侵害商业秘密案。

### 案情

#### 女子挖客户拉订单 丈夫设立公司打配合

2017年12月到2019年8月，陈女士在厦门某外贸公司担任业务员，之后劳动关系转入这家外贸公司的关联公司，实际上工作地点、办公电脑、员工账号等都没有变更。陈女士可以通过账号和密码登录公司系统查看客户信息。

自2019年4月起，陈女士便与客户私下联系，挖东家的“墙脚”。陈女士的丈夫以其投资设立的两家公司承接陈女士拉来的订单。直到2022年，因老客户接连流失，外贸公司怀疑出了“内鬼”开始调查，调取了监控录像、办公电脑数据等，锁定了陈女士。

2022年8月3日，陈女士在离职前签署了《承诺函》。函件中，陈女士承认自己私下与客户联系，以更低的报价完成了7笔

订单，因此引咎辞职，承诺辞职后不再与公司的客户和供应商进行联系及交易。

之后，外贸公司以《承诺函》为关键证据起诉了陈女士及其配偶，还有他们实际控制的两家公司，要求赔偿。庭审中，外贸公司表示，陈女士从这7单交易获得利润35万余元，按外贸公司销售给客户的价格预期可得利润57万余元。而陈女士则称《承诺函》是在公司的设计下签署的，当时公司承诺签了字就不再追究。陈女士及其丈夫还认为，客户信息不属于商业秘密，因为在网上即可搜索到客户的邮箱等联系方式。

### 判决 客户信息属于商业秘密

经审理，湖里区人民法院认为，本案中的客户信息虽然可以从公开渠道查询，但查询获得的不是完整信息，而且外贸公司在日常经营管理中也采取了保密措施，因此客户

信息属于商业秘密。陈女士夫妻二人以及他们实际控制的两家公司共同侵害了外贸公司的商业秘密。法院综合考虑客户信息的商业价值、侵权人的侵权性质和后果等，判决陈女士及其配偶，还有他们实际控制的两家公司共同赔偿经济损失35万元。

该案经二审调解，双方达成调解协议，由陈女士一方向外贸公司支付28万元。记者昨日从湖里区人民法院获悉，调解协议已经履行。

### 法官提醒

本案一审的承办法官提醒，员工在入职前，应当仔细阅读劳动合同中的保密条款或者保密协议，了解企业约定的保密信息范围、保密期限、员工接触及使用商业秘密的方式和权限等。在工作中应遵守企业的保密制度和规范，侵害商业秘密的行为甚至可能构成刑事责任。

(厦门 彭菲)

持续冷感 1秒降温

## “清凉神器”用起来要小心



则上千元。

### 提醒

#### 若使用不当 存安全隐患

在社交平台上，关于挂脖风扇、挂脖空调等降温产品的评价褒贬不一，由于该类产品直接对着头面部吹风，有些网友担心引发“副作用”，也有网友在使用了部分接触性的凉感产品后出现过敏等不适。

厦门大学附属中山医院老年科主任医师陈治卿认为，该类产品并不适合所有群体，选购时需充分了解产品的使用方法及可能对身体造成的影响，使用不当存在安全隐患。“将冷冻过的冰圈直接戴在脖子上，会让颈部血管突然收缩，可能引发偏头疼等症状。”陈治卿表示，长时间接触低温刺激，还会使血液循环减慢，导致大脑供血不足，增加中风的风险。而长时间使用对着面部直吹的挂脖风扇，可能导致“面瘫”，老人、小孩及身体较虚弱人群，使用时要多加注意。

(厦门 杨霞瑜)

多位工作人员介绍说，近期冰圈、清凉喷雾、冷感湿巾很受年轻顾客欢迎，销量可观。

记者搜索电商平台发现，线上还有不少新奇的“清凉神器”在售，如号称具备制冷功能的挂脖空调。以一款重365克的迷你挂脖空调为例，商家称其可以实现“40℃高温仍吹冷风，全身1秒瞬冷16℃”。不过，此类产品售价少则一二百元，多